

全国科普日活动

市民近距离感受科技魅力



学生体验智能机器人

本报讯（融媒体中心记者 梁杨子）“如何用激光笔把气球爆破？”科普实验演示者把一连串气球固定在桌子上，用激光笔一照，气球接连爆破，赢得观众阵阵掌声。9月22日，2020年汝州市全国科普日主场活动在市标工会游园拉开序幕。活动围绕“决胜全面小康，践行科技为民”主题，科协与企业联动，共同宣传科普知识，展示科普成果。

活动现场，分为科普表演区、科技创新区、医院义诊区、农业扶贫区、青少年科技创新大赛作品展区、科普宣传区，展示食品安全科普、智慧农业科普、生态农业科普、科普知识竞赛、垃圾分类等内容。同时，还将乐高、自动雕刻机、遥控小汽车装置等与生活密切相关、群众可看可触的科技设备放置现场，让市民能近距离感受科技魅力，更好地促进科普宣传。



工作人员热情为市民科普食品安全知识

荣誉

卫健委

喜获“河南省爱国卫生运动工作先进集体”称号

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 张乐乐）日前，省爱国卫生委员会下发文件，全省60个单位和120名个人被表彰为爱国卫生运动工作先进集体和先进个人。其中，我市卫生健康委（以下简称市卫健委）荣获“河南省爱国卫生运动工作先进

集体”称号，市卫健委主任张武钦、市卫健委爱卫办主任王旭见获“河南省爱国卫生运动工作先进个人”称号。

近年来，市卫健委充分发挥行业优势，积极开展政策咨询、标准制定、专家培育、宣传培训、疫情防控等工作，在新冠肺炎疫情

防控斗争、城乡环境卫生整治行动、厕所革命、科普教育和爱国卫生运动宣传等工作中发挥了重要作用，为改善城乡环境卫生面貌、维护人民群众健康、确保全市疫情防控和经济社会发展取得“双胜利”作出了重要贡献。

卢菊红

入围“健康中原·河南”基层好医生候选人榜

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 张乐乐）日前，健康中原·河南（第三届）基层好医生网上评选点活动正在火热进行。我市临汝镇卫生院内科主治医师卢菊红成功入围候选人榜单。

卢菊红同志长期扎根基层，坚守一线，不计报酬，日夜为村民健康服务。从医12年来，她始终坚守“救死扶伤、治病救人”的从医原则，对待患者始终保持高度负责的态度，对待工作细致认真。新冠肺炎疫情期间，更是冲锋在前，走村入户宣讲疫情防控

科普知识、送药上门。手足口病暴发时，她和同事主动值守发热门诊隔离室，每天接诊高热病出疹患儿，并为患儿输液。工作之余，她跑遍全镇63个行政村，为各村乡村医生指导防控工作，并通过“云课堂”直播，自录科普小视频等手段，为辖区5000多家企业和中小学幼儿园进行线上培训。

2019年，卢菊红担任市人民医院成立的房颤中心联盟“溶汇贯通”项目执行委员，承担急性心肌梗死院前规范化救治落地重任。她判断及时准确，成功挽

救一位七旬急性冠脉综合征老人生命。并受邀参加汝州市电视台新闻频道《健康大讲堂》栏目，向广大公众传递糖尿病预防和患者自我保健知识。

为进一步提高基层医务人员急救技能，她积极参加急救知识培训，并于2017年获得急救员培训证书；同年12月她参加河南省合理用药知识竞赛（乡镇卫生院组），并取得初赛第一名的好成绩；2019年荣获“汝州市优秀医生”荣誉称号，同年12月被聘为我市“基层中医健康宣传员”。

骨科医院

7毫米椎间孔镜微创手术让81岁患者重新站了起来

本报讯（融媒体中心记者 于俊鸽 通讯员 刘晓佩）日前，家住我市的李花（化名）因腰部疼痛难忍，卧床翻身及下床活动都成问题，在我市周边一些医疗机构治疗后效果不明显，遂到市骨科医院就诊。谁曾想，李花在骨科医院进行手术后第二天疼痛缓解，并在家人的搀扶下下床活动了，如今，已经康复出院的李花再次提起为她实施手术的脊柱科主任杨奇峰，连忙感激地说：“是杨主任、苏医生和骨科医院让我又重新站了起来。”

据了解，今年81岁的李花腰部疼痛已有20多年，并伴有左下肢无力等症状，20年间，她一直口服药物控制病情发展，但不久前由

于病情加重，到多家专科医院就诊，仍效果欠佳，随后来到市骨科医院，脊柱科医生苏晓军经过详细地问诊查体，并结合有关辅助检查，诊断为重度腰椎管狭窄症，结合患者病史较长、症状较重，且已经保守治疗效果差，考虑患者应实施手术治疗。

手术时，考虑到李花年龄大，手术耐受能力差，并伴有高血压、肺通气功能障碍等内科疾病，为了确保手术的顺利进行，脊柱科杨奇峰、苏晓军详细查体、反复讨论手术方案，制定详尽的术前计划，完善术前准备。在李花血压及身体各项指标达到手术标准后，由杨奇峰主刀在麻醉科的密切配合下为患者实施了椎间孔镜下椎板减压、椎管扩大

成形、射频消融术。3个小时的手术过程平稳有序，顺利完成，恢复良好，第二天李花便可下床行走。

据杨奇峰介绍，此前，该院脊柱科已经可以熟练地将椎间孔镜技术应用于临床，利用微创的手段解决患者腰椎间盘突出、脱出等问题。而针对椎管狭窄的患者，往往采用单纯的微创减压手术，这次，他们将椎间孔镜技术与椎管减压术相结合，使腰椎管狭窄症手术治疗的微创化程度达到极致，术后创口仅有7mm，与传统手术治疗相比，有着无可比拟的优势，在保证手术疗效的同时，最大程度地减少手术创伤，改善病人的治疗效果及术后恢复情况。

夜市石膏彩绘，乐陶陶



日前，众多小朋友和家长在我市青瓷博物馆广场上“石膏彩绘”。大家利用画笔和颜料，或参照样品或发挥自己的想象，在各种造型的卡通石膏像白坯上涂上自己喜欢的颜色。这种休闲活动可以培养孩子的颜色搭配能力和创意想象能力，深受孩子和家长的欢迎。

陈晶 摄

“军魂”铸就故乡情（三）

●戴占柱



（上接第2681期）

三、百姓的呼声

习近平总书记曾在党的十八大上曾告诫全体党员干部，让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点。黄金亭当上村支部书记后，始终牢记习近平总书记这句话，处处时时都把百姓的利益放在心上。

认识老黄的人，都觉得他是一位正直无私的汉子，不藏奸卖滑，浑身上下散发着一股军人的气质，他那一副微黑里透着红光的四方脸膛，剑眉下一双明亮有神的眼，说起话来掷地有声，走起路来虎虎生风，办起事来干脆利索，故此人们送他一个外号叫“坦克”，这个外号里含着

老百姓对他的信任和称赞。

老黄的底气源于社会的培养和对百姓的关心爱护。南阳内乡县衙里一副对联：“吃百姓之饭，穿百姓之衣，莫道百姓可欺，自己也是百姓；得一官不荣，失一官不辱，勿说一官无用，地方全靠一官。”为了警诫自己，他把这副对联记在自己的日记本里，并经常给人解释说为官者吃的穿的全是老百姓供给的，老百姓是官员的衣食父母，当官的不能仗仗权势欺压百姓，要记住自己也是百姓中的一员；得到一任的官职，不能自视高贵荣耀，为国为民即使丢了乌纱帽，也算不得什么耻辱事，不要说地方官没多大作用，要知道地方治理

记得他刚上任时，百姓反映最多的问题就是，平煤集团朝川焦化的工业园区征用他们村的土地，其款项分配不公，下落不明。有一些百姓自发组织集体上访，甚至还有部分村民兑钱请律师和记者来村里调查曝光主持公道。黄金亭了解情况后，立即成立了以他为首的问题协调小组，村里

能解决的坚决不把矛盾上交，用了不长时间就把这一问题处理得清清楚楚。群众按得按照规定全部兑现分文不少地发到群众手里，属于集体的也全部追回用于村里建设。这件事处理得让百姓心服口服，大家都说，还是黄书记办事公道，处事透亮，黄注以后真的有了希望了。

就这样，老百姓说的还真准，黄注还真的有了希望了，天天好事不断，常常喜事连连。

这不，根据乡村振兴建设的统一安排，村里要修路、扩街了，黄注村的人居环境发生了翻天覆地的变化。黄注行政村共有闫洼、前张庄和黄注三个自然村。过去因为穷，自然村与自然村之间和大街小巷全是土路，晴天一刮风，扬起的黄土眯得人眼睛睁不开，一到下雨天全是泥水，百姓出行困难，特别是孩子们上学都是靠家长脚蹬深筒胶鞋肩背怀抱来接送；天一晴“水泥路”又变成干车辙，孩子们上下学一不小心就会蹭得身上青一块紫一块，老百姓把这种现状都编成了顺口溜：“晴天扬灰路，雨天水泥路，孩子上下学，大人必接送，万一不小心，变成血模糊。”村里缺乏制度约束，养的牲畜家禽也在街上乱跑乱拉，这种脏乱差的人居环境，让老百姓深恶痛绝，村民们迫切要求改变这种状况。扩街修路谈何容易，穷得叮当响的黄注村去哪弄钱？为了老百姓的利益，黄金亭

和他的支部一班人开始了筹钱之旅。黄金亭首先拿出了自己的退休积蓄，党员干部和一些群众听说村里要修路也都纷纷捐款捐物，在村里组织下，百姓们都义务投工铺设路基，修路要扒房子，拆除违章建筑，黄金亭为了不让大家有意见，他说服自己最亲近的人先从他们开始扒起，给大家一个示范引领。结果，工作进行得很顺利，村里也没有包赔百姓一分钱。铺路基、扒房子仅此一项就省去了数十万元的开支。铺设水泥路面，需要大量配套工作去做。黄金亭积极到市镇两级，争取市交通、农业、国土等部门的支持；他到处找有关领导谈黄注村的发展规划，说黄注村发展中遇到的困难，每天开着车，车里放着矿泉水、方便面，有时为了等人他就坐在车上，饿了啃面，渴了喝水。功夫不负有心人，黄金亭用了不长时间，就争取到市交通局“村村通”工程155万元的资金。修路开始了，黄金亭每天都忙着带着村主干检查质量，解决问题，有时，忙得连饭都顾不上吃，每天工作都在十几个小时以上；道路修通时黄金亭瘦了十几斤。老婆心疼他说：“你这样拼，早晚会把这条老命搭上，到时我咋向孩子们交代？”黄金亭笑着说：“看着老百姓能好起来接受咱，咱干着心里高兴。这点苦不算啥，在部队上练就了一身硬功夫能撑得住。”2017年底，“村村通”工程结束，新修的2685米水泥路投入使用，解决

了百姓的出行难问题。接着，2018年初，黄金亭又马不停蹄地捕捉小屯镇和汝州市支持虎狼岭偏远弱村穷村政策机遇，先后两次争取到汝州市“一事一议”农村公益事业财政奖补资金，村街美化、整治环境。在村容村貌整治中，他少不了“小麻烦”。过去，因为缺乏管理，老百姓习惯在街头开个小菜园，建个小厕所，垒个小杂物间等，现在因不合规都要拆掉，有些村民理解不透，不愿接受。黄金亭了解情况后，就大会讲小会讲，村组干部分工做群众工作。功夫不负有心人，老百姓还真一心为公的村官面子，工作中遇到不让拆的“钉子户”，只要黄金亭一出场，问题马上迎刃而解。他们说：“黄书记没有私心，他干的事都是为老百姓好，只要是他说的，我们就相信就执行。”这正应了那句古语，人心换人心，黄土变成金。不到一年时间，三个自然村20多条街，全部硬化拓宽，合起来共4000多米。治理环境还要保护环境，在黄金亭的提议下，村里又出台了爱护环境的奖惩措施，要求家家户户养鸡、养猪都上圈。如今走上黄注村的街头，看到的是干净整洁环境优美；街两旁种的花草，绽放着芳香，向客人们问好。这些活忙完后，黄金亭没有停步，根据市乡要求、百姓诉求，黄注村缺文化大舞台、健身场地、图书室、科普室，需要建立文化广场让村民的精神文化生活也丰富起来。2018年后半年他又先后陪同乡

镇分管领导到市文化局、教体局、科协等部门汇报美丽乡村争创工作，争取他们对落后、偏僻、贫困村的支持。上级的扶贫政策终于惠及了黄注，职能部门了解了黄注村的脱贫工作情况后，又看军人出身的黄金亭真诚朴实是个实干家，都纷纷伸出援手。文化局支持黄注建文化大舞台，教体局先后给他们送来了篮球架一副和塑胶篮球场地坪一套，健身器材一套，一些中老年人正在锻炼身体。看着这些温馨的画面，你哪里还会相信，这就是前几十年民谣里说的“满眼都是石头蛋，满村都是光棍汉”的贫困虎狼村吗？这简直就是村民们前些年连想都不敢想的“世外桃源”，变了！变了！村民们笑了，黄金亭和他奋战在脱贫攻坚一线的战友也笑了！

（未完待续）